

阳光下，努力生长的庄稼

□孔伟建

乡村，我念念不忘乡村。
那里，有繁茂的树木，有阳光下努力生长的庄稼，有最平凡的勤奋劳作的村民。

一到六月，这种想念，尤为浓烈。

很多庄稼，到了成熟季节，就自然而然地成熟了，比如北方大地上的小麦。

一到六月，太阳的光芒，总是浓烈得让人难以睁开眼睛。

水是软的，风是硬的，河岸上的豆角花和丝瓜花，开了又败，败了又开，我一天天长大，小麦也一天天伴着我长大。

我看到风吹麦浪，风把属于小麦的独特味道一阵阵吹来，似

乎把站在它们身边的我淹没了、压低了。

沙沙，沙沙，小麦在风中是会说话的。小麦说话的时候，我不吭一声。

说着说着，小麦就长高了，成熟了。当我看见大人们磨刀霍霍的时候，六月的阳光已经把我的皮肤晒成小麦的颜色。

我能做些什么呢？年少之时，我就认识麦田，亲近小麦，虽然干不了重活，可我一直跟土地肌肤相亲。我拉不动车子，就在后面赶。我割不动麦子，就帮着大人拉草绳，捆麦个子。我认识了麦芒，尖尖的麦芒，我的肌肤之上，被它无数次刺伤过，起了

红点，痒得难受。可是后来，我适应了这尖尖的东西，我不再惧怕它们，倒是它们开始惧怕起我来。

当我的汗水滴落在大地之上，我开始真正懂得了很多东西，很多课本上学不到的东西。比如辛勤付出，比如收获，比如这些阳光下努力生长的小麦，比如它们日渐变化的样子。

当我陪伴着这些努力生长的庄稼慢慢长大，我开始了真正意义上的劳作，我开始战战兢兢地打量生活，劳累却充满期待的生活。歇晌之时，我经常一个人静静地站在麦田边，注视着家里房顶上烟囱里冒出来的缕缕青

烟，有时被一阵风吹散，有时一直悬浮在空中。我感觉到，这袅袅炊烟，就是用辛勤劳动换来的，满溢着麦香。

而今，芒种，那个叫芒种的节气又来了。我似乎又看到了安静的大地，看到了明亮的阳光，看到了从前的那个我。当年的我随意站在麦浪之中，一副简单得不能再简单的模样，多好。

近几年，每到六月，我还会看见莘莘学子，骄阳之下，满怀期待地赶赴一个个考场。他们，也是一棵棵努力生长的庄稼，六月，他们像小麦一样，独享着专属于他们的收获和喜悦。



刘作鹏的诗(二)

张家界(一)
铁岩突万仞，
高松几千层。
峰斜天地倾，
剑簇破苍穹。

张家界(二)
上天穷思千奇峰，
玉琢玄圃张家界。
苍岩直出抵云霄，
危崖悬壑两股惊。
乾坤洪荒赖砥柱，
人间正道天桥生。
身缘胜境诗难尽，
宇内风光绝不同。

醉卧凤凰城
米曲甜糯酒胆生，
一壶醉卧凤凰城。
夜半人语惊房客，
江色琉璃天河中。

沂蒙感怀

八百沂蒙莽苍苍，
鲁南风物气韵长。
曾经苦难烽火连，
红旗敢耀日月光。
生死与共丹心铸，
水乳交融铁血扬。
今日踏遍长精神，
青山无言水无浪。

孟良崮

孟良丰碑三把剑，
合力惊天斩凶顽。
七十二年英魂在，
绿染山麓晴满川。

韶山(一)

湘江之西韶山冲，
铁土嘉禾育巨擘。
华夏千年换红霓，

银汉寥廓一启明。

韶山(二)

翠峰千簇天地流，
潇湘男儿志竟踌。
茅庐碧潭出剑心，
虎啸龙吟为国投。
巨手帷幄乾坤转，
新天更需事万谋。
漫山青竹仍念思，
风动波停滴水楼。

红旗渠

太行之南南太行，
山高壑深旱魃狂。
万众同擎红旗志，
改天换地慨而慷。
千里长龙锁春水，
崖高难抵豪气扬。
喜看群山齐聚首，
人间安澜莽苍苍。

安阳古城

高阁古寺沐高风，
彰德教化越明清。
文峰塔下仓巷街，
春醉海棠夜朦胧。

追思

——瞻仰焦裕禄同志纪念馆有感

黄河九曲入平苍，
三害苦虐愁断肠。
生死沙丘皆民系，
肝胆披荆换青黄。
半世风雷气未馁，
舍身为民永流芳。
桐花年年为谁艳，
追思顿作漫天香。

雪域丰碑

——瞻仰孔繁森纪念馆

东昌湖畔春水生，

馆舍森森胸潮涌。
齐鲁赤子多大爱，
雪域丰碑比雄鹰。
昆仑山横奋斗志，
狮泉河满鱼水情。
半世孜求报春晖，
常使男儿泪沾晴。

杏花

二月的春风
吹开杏花的媚眼
而我们的眼睛
已被冬天
染得苍白
只有在对视的一瞬
焕发亮色

无论是院落

还是田野

你妖娆的身姿

总似惊鸿一瞥

春的使者

独自鲜艳的背后

我懂得

你的酸甜苦乐

与杏花在春夜相遇

与杏花在春夜相遇

春风浩荡

花儿灿烂

枝头的粉白

充分伸张

在暗夜里隐隐发光

有些突兀

春天来得

惊慌失措

我们的感觉还未到位

春风已拉着杏花

一闪而过

我喜欢

这暗夜的杏花
纯洁的静谧
无声的飘落里
我擎起缤纷花瓣
吹落成满天的繁星

昭阳湖的莲子

昭阳湖在济宁的南边
离济宁的夏天最近
莲子总是乘着荷花的清香
穿梭在大街小巷
卖莲子的大妈大嫂
脸笑得像莲子一样饱满
剥去碧绿的外衣
牙间的清脆
颌间的香甜
激活了
小城人经年的记忆
吴泰闸的晨风
草桥口的晚霞
最终都汇成了
浣笔泉里的一池绿水
昭阳湖的莲子
难得
融进老济宁的风景

在廖沟河遇到秋天

在廖沟河遇到秋天
芦苇已经苍绿
火棘把红色的果实挂满枝头
我牵着八岁的拉布拉多
豫剧的腔调铿锵有力
透过稀疏的树枝
廖沟河上的秋
碧波闪闪
垂钓的人怡然自得
捞水草的船桨声寂寂寥寥
季节像白发一样悄然而至
喜悦抑或悲伤
都融入这片阳光
一颗红透的海棠果
在我的眼睛里

静默无语

秋天的洮府河

我喜欢
秋天城外的洮府河
野性而粗犷
疯长了一夏的蒿草
逐渐苍黄
零星的红蓼
透着倔强的颜色
河水变得空灵澄澈
极力延伸着
大地与天空的交际线
像动脉直达心脏

秋风吹起来
一片苍凉
大地进行着最后的收割
让空旷逐步显现
我的目光
经历了层层的过滤
在这样的秋天里
重新明亮

伸向天空的枝桠

朔风吹尽了雾霾
廖沟河的冬阳
晶莹剔透
天空高远深邃
河水静静流淌
我看到那些大树的枝桠
无数的手掌
遒劲弯曲
尽力伸向天空
这些被秋风带走了叶子的枝桠
想抓住什么
想刺破什么或许只有鸟儿能懂
它们从枝桠出发
鸣叫着消失天际
我的心里
也好像长出了
无数的枝桠